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ΣΧΕΤ:         Η ΠΑΒ 1332/23-4-2020  
 
Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ι. 
Σαρακιώτης, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά τις ζημιές που προξενήθηκαν  σε  καλλιέργειες στην ευρύτερη περιοχή 
της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Φθιώτιδας κατά τη διάρκεια του 2019 από 
καλυπτόμενα ασφαλιστικά αίτια, σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής 
Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. σημειώνεται ότι διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις 
από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α, έγιναν συνολικά 219 αναγγελίες και 
υποβλήθηκαν 830 δηλώσεις ζημιάς. Το έργο των εκτιμήσεων έχει ολοκληρωθεί και 
έχει ξεκινήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους 
παραγωγούς. Όμοια για τις ζημιές–παθήσεις που προξενήθηκαν στο ζωικό κεφάλαιο 
στην ανωτέρω Π.Ε. το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε, έχει κοινοποιηθεί πάνω 
από το 90% των πορισμάτων και έχουν καταβληθεί οι αποζημιώσεις στους 
ασφαλιστικά ενήμερους κτηνοτρόφους. Ειδικότερα,  μέχρι σήμερα έχουν καταβληθεί 
αποζημιώσεις ύψους 400.000 ευρώ περίπου, στους ασφαλιστικά ενήμερους 
παραγωγούς και κτηνοτρόφους της προαναφερόμενης Π.Ε.. 
Ο σχεδιασμός του ΕΛ.Γ.Α. είναι με την κοινοποίηση των πορισμάτων και της 
εκκαθάρισής τους να καταβάλλονται οι αποζημιώσεις ανά μήνα και μέχρι την 
ολοκλήρωση τους. Στο πλαίσιο αυτό αναμένεται σύντομα να έχει καταβληθεί το 
μεγαλύτερο μέρος των αποζημιώσεων στην Π.Ε. Φθιώτιδας. 

Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν από τις πρόσφατες πλημμύρες των 

αρχών Απριλίου 2020 σε καλλιέργειες (σιτηρά, μηδικές  κ.λπ.) σε καλλιεργήσιμη 
έκταση 3.000 στρεμμάτων στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Φθιώτιδας, σημειώνεται 
ότι διενεργήθηκαν εκτενείς επισημάνσεις από κλιμάκια γεωτεχνικών του 
Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Λαμίας, οι οποίες αφορούν την τεκμηρίωση των ανωτέρω 
ζημιών σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α.. Η 
διενέργεια των επισημάνσεων ολοκληρώθηκε,  έγιναν   αναγγελίες, υποβλήθηκαν 
δηλώσεις  και  η εκτιμητική διαδικασία είναι σε εξέλιξη. Μετά την ολοκλήρωση της 
εκτιμητικής διαδικασίας θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η 
καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 

Αναφορικά με την καταβολή των αποζημιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., σημειώνεται ότι η 
εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριμένη και ορίζεται από την κείμενη νομοθεσία ως 
εξής:  
➢ Με την εμφάνιση της ζημιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 

επισημάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
➢ Ο Οργανισμός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατομικευμένες εκτιμήσεις. 
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➢ Πραγματοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ, το οποίο 
αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου. 

➢ Κοινοποιούνται τα πορίσματα.  
➢ Ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν 

υποβάλει τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και έχουν καταβάλει τις 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ΔΚ/Ε. 

Επομένως, ο Οργανισμός καταβάλει τις σχετικές αποζημιώσεις μέσα σε εύλογο 
χρονικό διάστημα από τη συγκομιδή του προϊόντος και εφόσον έχει ολοκληρωθεί η 
επεξεργασία του αρχείου ΟΣΔΕ. Σημειώνεται ότι, η καταβολή των αποζημιώσεων κάθε 
χρόνο ξεκινά μέσα στο ίδιο έτος που έγιναν οι ζημιές και ολοκληρώνεται τμηματικά 
εντός των επόμενων μηνών του νέου έτους μετά τη ζημιά. 
 
Επίσης πρέπει να σημειωθεί ότι το ΥΠΑΑΤ, από την αρχή της εμφάνισης της 
πανδημίας του κορωνοϊού, αντέδρασε άμεσα ζητώντας τη λήψη συγκεκριμένων 
μέτρων από την Ε. Επιτροπή, προκειμένου να υποστηριχθεί ο αγροτικός τομέας της 
χώρας και της ΕΕ και ιδιαίτερα εκείνοι οι τομείς που έχουν πληγεί περισσότερο από 
την πανδημία του κορωνοϊού. Ειδικότερα, είχαν ζητηθεί μεταξύ άλλων τα ακόλουθα 
και ελήφθησαν τα κάτωθι μέτρα: 

− Παράταση των προθεσμιών  υποβολής της Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης και των 
αιτήσεων ενίσχυσης ή πληρωμής μέτρων αγροτικής ανάπτυξης έως 15 Ιουνίου, αντί 
15 Μαΐου καθώς επίσης παράταση της προθεσμίας υποβολής αιτήσεων χορήγησης 
δικαιωμάτων ενίσχυσης ή αύξησης της αξίας τους. 
Η Επιτροπή ανταποκρίθηκε, υιοθετώντας τον 501/2020, εκτελεστικό Κανονισμό για 
την τροποποίηση του Κανονισμού 809/2014 μεταθέτοντας τις προθεσμίες αυτές 
κατά ένα μήνα, δηλαδή έως 15 Ιουνίου 2020.  

− Αύξηση του ποσοστού προκαταβολών άμεσων ενισχύσεων έως 80% και, 
παράλληλα, δυνατότητα καταβολής των προκαταβολών υπό τη μόνη προϋπόθεση 
της ολοκλήρωσης των διοικητικών ελέγχων. 
Ακολούθως, η Ε. Επιτροπή εξέδωσε στις 17 Απριλίου 2020 τον «Εκτελεστικό 
Καν.(ΕΕ) 2020/531 της Επιτροπής  της 16ης Απριλίου 2020 σχετικά με παρέκκλιση 
για το έτος 2020 από το άρθρο 75 παράγραφος 1 τρίτο εδάφιο του κανονισμού (ΕΕ) 
αριθ. 1306/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά το 
επίπεδο των προκαταβολών για τις άμεσες ενισχύσεις και τα μέτρα αγροτικής 
ανάπτυξης που συνδέονται με τις εκτάσεις και τα ζώα, καθώς και από το άρθρο 75 
παράγραφος 2 πρώτο εδάφιο του εν λόγω κανονισμού όσον αφορά τις άμεσες 
ενισχύσεις.» (EE L.119/1, 17/4/2020). 
Ο εν λόγω εκτελεστικός κανονισμός προβλέπει την καταβολή αυξημένων 
προκαταβολών στους δικαιούχους για το έτος 2020 για τις άμεσες ενισχύσεις και τα 
μέτρα αγροτικής ανάπτυξης. Ειδικότερα προβλέπει: 

• Για τις άμεσες ενισχύσεις (Πυλώνας Ι) αύξηση του επιπέδου των προκαταβολών 
στο έως 70% αντί του ισχύοντος 50%. Επιπλέον προβλέπεται ότι η πληρωμή αυτών 
των προκαταβολών, κατ΄ εξαίρεση μπορεί να εκτελεστεί με την ολοκλήρωσης μόνο 
των διοικητικών ελέγχων και όχι των επιτόπιων, όπως ισχύει. 

• Για τη στήριξη που χορηγείται στο πλαίσιο της αγροτικής ανάπτυξης (Πυλώνας 
ΙΙ-μέτρα εντός ΟΣΔΕ) αύξηση του επιπέδου των προκαταβολών στο έως 85% αντί του 
ισχύοντος 75%. 

− Έγκαιρη χορήγηση των προκαταβολών άμεσων ενισχύσεων, πριν την  16η 
Οκτωβρίου. 

− Παροχή μέγιστης ευελιξίας όσον αφορά στα ποσοστά και στο χρόνο διενέργειας 
επιτόπιων ελέγχων για τις άμεσες ενισχύσεις (πχ. βασική ενίσχυση, πολλαπλή 
συμμόρφωση, πρασίνισμα), για διάφορα καθεστώτα της Κοινής Οργάνωσης 
Γεωργικών Αγορών (πχ. αμπελοοινικός τομέας, φρούτα και λαχανικά, πρόγραμμα 
διανομής φρούτων και λαχανικών και γάλακτος στα σχολεία κλπ) και για το 
πρόγραμμα στήριξης των Μικρών Νησιών  του Αιγαίου.  
Η Ε. Επιτροπή ανταποκρίθηκε και υιοθέτησε τον Κανονισμό αριθμ. 532/2020  με 
τον οποίο μειώνονται τα ποσοστά των επιτόπιων ελέγχων και παρέχεται η δυνατότητα 
χρήσης εναλλακτικών αποδεικτικών στοιχείων.  
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− Μέγιστη ευελιξία όσον αφορά στις προθεσμίες κοινοποιήσεων στην Επιτροπή 
εθνικών αποφάσεων, στατιστικών δεδομένων, εκθέσεων κ.λπ. 

− Μεταβατική περίοδο δύο ετών για την έναρξη εφαρμογής της ΚΑΠ μετά το 
2020,  δεδομένου ότι οι διαπραγματεύσεις  μεταξύ των θεσμικών οργάνων της ΕΕ 
καθυστερούν επιπλέον λόγω της πανδημίας. 
 
Πέραν των ανωτέρω, προκειμένου να αντιμετωπιστούν προβλήματα ρευστότητας των 
αγροτών, το ΥΠΑΑΤ κατέβαλε στους δικαιούχους τις συνδεδεμένες ενισχύσεις στο 
αιγοπρόβειο κρέας,  στο σπαράγγι, στους σπόρους σποράς, στη σηροτροφία, στην 
κορινθιακή σταφίδα και στα πορτοκάλια προς χυμοποίηση για το έτος ενίσχυσης 
2019. Αξίζει να σημειωθεί ότι, κατά το προηγούμενο διάστημα, ολοκληρώθηκαν οι 
πληρωμές των συνδεδεμένων ενισχύσεων στα ζαχαρότευτλα, μήλα, βιομηχανική 
τομάτα, σκληρό σιτάρι, όσπρια, καρπούς με κέλυφος, καθώς επίσης στα  
πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή και πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή. 
Περαιτέρω διευκρινίζεται ότι για τη στήριξη των ελλήνων κτηνοτρόφων, ο 
προϋπολογισμός του μέτρου της συνδεδεμένης ενίσχυσης στον τομέα του 
αιγοπρόβειου κρέατος έχει αυξηθεί κατά περίπου 5.000.0000 ευρώ για τα έτη 
ενίσχυσης 2019 και 2020, ανερχόμενος σε 55.228.458 ευρώ ανά έτος. Επιπλέον, 

θα πρέπει να συνυπολογιστεί ότι ο τομέας της κτηνοτροφίας στηρίζεται περαιτέρω 
και από τις συνδεδεμένες ενισχύσεις που χορηγούνται στα πρωτεϊνούχα 
κτηνοτροφικά ψυχανθή και στα πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή. 
 
Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει ζητήσει από την Ε. Επιτροπή 
να παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις μαζί με τα Κράτη-Μέλη,  προκειμένου να 
λαμβάνονται άμεσα τα κατάλληλα μέτρα, όπου απαιτηθεί, με στόχο την υποστήριξη 
των ευρωπαίων γεωργών. 
 
Τέλος, σχετικά με την ανανέωση της Κάρτας Αγρότη σημειώνεται ότι η διαδικασία 
ξεκίνησε μετά από εντολή του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
κατόπιν συνεννόησης με τις διοικήσεις των τραπεζών. Με την παρέμβαση του 
Υπουργού κατέστη εκ νέου δυνατή η ανανέωση της Κάρτας από τους 
ενδιαφερόμενους αγρότες για όσο διάστημα το σύστημα υποδοχής δηλώσεων (ΟΣΔΕ) 
παρέμεινε κλειστό στο πλαίσιο των μέτρων που εφαρμόζονται για την αποφυγή 
εξάπλωσης της νόσου του κορωνοϊού. Με αυτό τον τρόπο αποκαταστάθηκε το θέμα 
που είχε δημιουργηθεί και οι αγρότες απέκτησα εκ νέου πρόσβαση στην 
απαραίτητη ρευστότητα για την κάλυψη των παραγωγικών αναγκών τους, με κάθε 
πρόσφορο μέσο και με τη μέγιστη δυνατή ευελιξία. 
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